

## Гаппоеву Татаркану Тугановичу – 65 лет

**Юбилейная дата – всегда повод встретиться с человеком, задать ему несколько вопросов, послушать его рассуждения, почерпнуть из мудрости, накопленной за годы.**

**Состоялась такая встреча с Татарканом Тугановичем Гаппоевым. Несмотря на свою очевидную занятость, он нашел время для беседы с нашим корреспондентом.**

– Татаркан Туганович, примите поздравления с юбилейной датой, и ответьте, пожалуйста, на несколько вопросов. Вы – доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Северной Осетии, крупный ученый, участник международных конгрессов по теории машин и механизмов в Англии, Канаде, Индии и других странах, имеете огромное количество научных трудов... Казалось бы, блестящая научная карьера. Но вы уходите в политику. Почему? Что разглядели вы с вершин своей научной деятельности и почему приняли такое решение?

– Научную работу я не оставляю, есть ряд интересных задумок, которые хотелось бы претворить. Но вопрос сегодня стоит не о конкретной научной деятельности, а о судьбе науки в стране. Речь идет о существовании государства. Наука и образование здесь – главные вопросы. Скажу даже так: нет науки – нет государства, нет образования – нет народа. В тяжелом положении и технические науки, и гуманитарные. Во что превратится страна с отсталой

наукой и техникой, в то время как страны мира не стоят на месте, развиваются, и очень быстро. Потому я пришел в политику, что готов отстаивать интересы науки и образования на уровне парламента и правительства,



продвигать законы, способствующие их развитию, добиваться необходимого финансирования, неудовлетворительность которого является главной причиной большинства бед.

– Недавно прошли парламентские слушания по образованию. Вы провели большую работу как председатель ко-

митета парламента по науке, образованию и информационной политике. Вы удовлетворены результатами?

– Образование – такой же серьезный фактор национальной безопасности, как военная и экономическая безопасность страны. Отец американской атомной подводной лодки адмирал Риккер заявил: «Серьезность вызова, брошенного нам Советским Союзом (запуском первого искусственного спутника Земли),

состоит не в том, что он сильнее нас в военном отношении, а в том, что он угрожает нам своей системой образования».

После распада СССР наступивший социально-экономический кризис оказал свое отрицательное влияние на образование, и сейчас оно нуждается в реформировании. Но реформы образования должны быть разумными и полезными для народа, моральными, способными развивать государство. А если в нищету погружены образование, наука, здравоохранение и культура, о какой морали можно говорить?

Основная законодательная база в сфере образования сформирована. Есть ряд законов Российской Федерации, существует Закон «Об образовании» нашей республики, в основу которого положен федеральный закон. Основная задача этого закона заключается в конкретизации положений федерально-

го закона, привязке их к местным условиям, регулировании вопросов финансового обеспечения. К сожалению, государственная политика в сфере образования не полностью исходит из законодательно закрепленного приоритета. Обсуждение вопросов образования в парламенте важно и потому, что изменения в образовании необходимы не только по причинам внутрироссийским, но и потому, что изменился весь мир. Рост необходимых вложений в образование должен быть достигнут как за счет бюджетных средств, так и за счет привлечения частных денег, инвестиций.

Парламент слушал, обсуждал, принял соответствующее постановление, которое, надеюсь, будет способствовать прогрессивным преобразованиям.

*— Вы являетесь членом Президиума Владикавказского научного центра. Еще одна большая работа. Расскажите немного о ней.*

— Создание Владикавказского научного центра — дело огромной государственной важности. Давно предпринимались попытки его создать, но безуспешно. Надо сказать, что решаю-

щую роль в решении этого вопроса сыграл Президент нашей республики Александр Сергеевич Дzasохов с его большим авторитетом в Москве. Работу по развитию центра надо развернуть, объединить все научные силы республики

В 90-х годах прошлого века промышленность России вошла в полосу не только длительного спада производства, но и резкого снижения наукоемкости — в 10 раз в 1994 г. по сравнению с 1990 годом. Без поднятия производства на основе новых наукоемких технологий не поднять и страну. У нас в республике заводы стоят, помещения пустуют, оборудование, пусть и старое, не используется, а у ВНЦ нет экспериментальной базы. Почему бы не использовать? Опять вопрос финансирования — главный.

Свою задачу вижу в том, чтобы поддержать руководство ВНЦ в намерении сделать его полноценным региональным центром РАН и эффективным инструментом проведения научно-технической политики в республике.

*— Все о работе и о работе. А о себе лично? Расскажите, пожалуйста, что вы читаете, какую музыку слушаете, с кем*

*общаетесь вне работы?*

— Моя личная жизнь — это моя семья, мои соседи, мой народ. Днем и ночью надо быть вместе, и в горе, и в радости. Люди всегда рядом, со своими проблемами подходят даже во время моей утренней зарядки на берегу Терека, общаемся. Люблю Некрасова, Толстого. Душевная боль за народ заложена в их книгах. Люблю классическую музыку.

Мне всегда везло на встречи с хорошими людьми. До сих пор помню своего учителя русского языка в маленькой сельской школе в селении Нарт П. Д. Богданова. Он много вложил в меня, удивительный был человек. В Московском авиационном институте, когда я учился в аспирантуре, моим руководителем был академик И.И. Артаболовский. День у него был расписан по минутам, но для меня находилось достаточно сил и времени. Это дорого стоит.

Пришло время отдавать людям накопленное за долгие годы.

*— Большое спасибо за беседу. Еще раз примите поздравления, пожелания здоровья и успехов в вашей большой работе ученого и политика.*

#### Г.П. СЕЛИВЕРСТОВА.

P.S. Пока готовился номер, вышел Указ Президента Российской Федерации о присвоении Татаркану Тугановичу Гаппоеву звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации». Поздравляем!



Гарнитуры “Таймс”.

Подписано в печать 03.06.02. Страниц — 60, усл. п. л. — 4.

Бумага офсетная. Тираж 300 экз.

Адрес типографии: Владикавказ, ул. Тельмана, 16.

Адрес редакции: 362008, Владикавказ, пр. Коста, 93.

Тел/факс. (8672) 752-751. Email: vestnik@alani.net.ru